
Евгени Кирилов: Докладът на ЕК за Македония е реалистичен и обективен

Евгени Кирилов, евродепутат от Групата на социалистите и демократите в ЕП, пред 
Агенция “Фокус”.  

Фокус: Г-н Кирилов, Европейската комисия оповести доклада за напредъка на 
Македония по пътя към Европейския съюз. Какви са основните акценти и как беше 
приет от смесения парламентарен Комитет този доклад? 
Евгени Кирилов: Смесеният парламентарен комитет ще заседава в края на месеца и 
тогава естествено ще се обсъди. Преди това ще заседава нашата част, която участва 
този в комитет към Европейския парламент. Най-общо казано - нещата подлежат 
тепърва на обсъждане, но разбира се, докладът според мен е реалистичен и 
обективен. Чувства се известно, бих казал „засядане” в целия процес. Заедно с 
положителните моменти, има и някои продължаващи критики, свързани преди всичко 
със съдебната система, влиянието на управляващите върху нея, което за нас не е 
маловажно. Става въпрос за това, че се поддава на влияние, като мен ме изненадва, 
че така директно се визира министърът на правосъдието. Друг важен момент е 
свободата на средствата за масова информация.  
Фокус: От къде се появи този момент? Той нов ли е? 
Евгени Кирилов: Той е свързан с натиск, упражняван върху журналисти. Това е 
нещо, което ние, общо взето го знаем, но все пак в самия доклад е изразено. Става 
дума за свободата на изразяване, свободата на словото. Тука критиката е доста ясна. 
Има отделни критични моменти, които са свързани с националистически укор. Това е 
свързано особено с въпроса за националната енциклопедия, който у нас също доби 
гласност, и План Скопие 2014 г. Частично там си личи, че това може да допринесе за 
влошаване на междуетническите отношения, но, така или иначе - става въпрос за 
един националистически уклон, който е отразен, разбира се - не в някаква 
свръхкритична форма. Но самият факт, че е отразен, означава нещо. И, естествено, 
междусъседските отношения. По отношение на България става дума, че нещата са 
добри, че са нормални официалните отношения.  По отношение на Гърция спорът си е 
налице, той не се решава, не търпи развитие, поради което аз съм песимист за 
следващото заседание на Европейската комисия, където трябва да се обсъди въпросът, 
но стартът на преговорите за присъединяване вероятно пак ще се отложи.  
Фокус: Скопските медии цитират изказван на еврокомисаря по разширяване Щефан 
Фюлер, че решаване на спора за името, би отворил евентуално път за членство? 
Евгени Кирилов: Това е основен  въпрос, който спъва от началото преговорите, но 
този въпрос стои вече доста години, доста продължително време, и аз не виждам в 
близко време раздвижване. Въпреки че съвсем формално вървят някакви преговори, 
положението е такова, че не дава основание за оптимизъм. 
Фокус: По отношение на добросъседските отношения, какви са препоръките? 
Евгени Кирилов: Препоръки спрямо нас няма. Отразява се фактът, че има 
предложение за подписване на нов договор за добросъседските отношения. Нещо 
повече от това не виждам. Но, разбира се, не може в един доклад да влязат всички 
въпроси и подробности, свързани с добросъседските отношения. Има една добра 
насоченост – да се изглаждат тези добросъседски отношения, проблемите да се 
решават между Република Македония и съседни държави. Така или иначе - това не е 
работа на Комисията, това е работа, свързана с двустранния преговорен  процес.  
Фокус: Казахте, че стартът на преговорите, вероятно ще се отложи. Това Ваша 
прогноза ли е или го има изведено като препоръка?  



Евгени Кирилов: Не, това не е изведено като препоръка - за отлагане на старта на 
преговорите. Но аз просто не виждам какво може да се случи в следващите месец –
два, за да промени ситуацията. Защото, без да се намери разрешение на въпроса за 
името, няма никакви реални основания да очакваме решение на Европейския  съвет за 
започване на преговорите.  
Фокус:  Може ли да бъде сравнен докладът за Македония с докладите за другите 
балкански страни? По-добър, по-лош или това са условни понятия?  
Евгени Кирилов: Това са доста условни понятия. Според мен, Македония загуби 
прекалено много време. Мисля, че това се дължи - изразявам лично мнение – на това, 
че сегашното ръководство на републиката не държи този приоритет така високо. В 
противен случай, вече няколко години, можеше да се намери изход от ситуацията, за 
да започнат преговорите. Този блокаж, който се наблюдава вече дълго време, може би 
означава прагматичен подход от страна на сегашното ръководство на Македония, 
което държи малко и на националистически уклони. Може би разсъждава в насока –
членството е далечно, по-важни за нас са следващите избори и така нататък. 
Фокус: Казахте, че сте имали среща в сряда по тази тема, с кого? 
Евгени Кирилов: Със съпредседателя на Съвместния парламентарен комитет имахме 
съвсем кратка среща. Някакви специални въпроси не сме обсъждали, освен някои 
текущи, които аз съм поставил в рамките на Съвместния парламентарен комитет. Един 
от тях е въпросът, свързан с българските военни гробища в Македония, където 
повторих позицията, която заявих по време на заседанията на този комитет.  
Фокус: Може ли да я припомним? 
Евгени Кирилов: Всички останали страни, без България, които са участвали във 
военни действия на тяхната територия, имат поддържани военни гробища. Това е 
достойно за всяка една страна - отдаване на почит към загиналите. И това е 
европейското поведение, независимо на коя страна са били. За разлика от всички тях, 
единствено за загиналите българи все още не е намерено решение - да не стоят по 
полетата разрушени и разхвърляни. Особено конкретните случаи, които поставих, 
бяха с паметника на подполковник Каварналиев, Фердинандова чешма. Това са 
въпроси, които могат да се решат лесно, стига да има добра воля. Естествено, казах и 
положителните сигнали, свързани с решаването на въпроса със Спаска Митрова. 
Трябва все пак, когато има подобни случаи, да им отдаваме необходимото внимание. 
Там се получи, а знаете колко време поставяхме въпроса. В името на добросъседските 
отношения и бъдещата европейска интеграция на Република Македония, разчитаме на 
едно положително и конструктивно отношение. 
Денка КАЦАРСКА 
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